



章伟文：手术台就是我的战场



章伟文（中）和同事分析病情。

30多年前，章伟文踏上工作岗位。这一个跨步，让他经历了无数个手术台上的手起刀落，他也从一个青涩少年，变成了一个医技高超、背负着各种社会头衔的宁波手外科、显微外科“一把刀”。作为一名临床医生，章伟文几乎每天早晨都会出现在病区，逐一和患者们交流病情。从医多年，至今他做的手术已不下万例，从未有病人和他红过脸。

记者 陆麒麟

有时候微笑更能治病

“握紧、放松……”当记者在市第六医院办公室见到院长章伟文时，身着白大褂的他正在为一位病患诊疗。这位病患一个月前右手韧带损伤，找到了章伟文。原定一周一次的复诊时间到了，但他却没有抢到专家号，抱着试试看的心态，他直接摸到了院长办公室。得知对方来意，章伟文没有拒绝。

“要想医好病，先要医好‘心’。”章伟文说，手术与药物只能减轻病患身体上的痛苦，但心灵所受的创伤则需要医生用心去关怀。有时候，一个微笑比一颗药丸、一枚针都来得管用。“比如刚才这位病人，他求医心切，我很能够理解，所以我尽全力帮助他。通过我的努力让更多的患者恢复健康的身体，才是最重要的事情。”

46个小时再植14根手指

手是很容易受伤的器官。

20年前，中国处于工业化发展的初级阶段，宁波及周边地区断指病例多发。每年有上百名工人手指被轧断，每天做断指再接手术的就有好几台。早在1995年，章伟文曾创下了我省首例十指断离再植手术成功的先例。

当年5月25日深夜，正在进行一台断指再植手术的章伟文得到消息：一个小伙子的双手十指被切纸刀一刀割下，十根手指全部断开。由于失血过多，小伙子已经休克。

小伙子只有25岁，如果就这样没了手指而失去生活自理能力，他以后的人生路不知道会遇到怎样的坎坷。在当时那个技术和硬件都有限的年代，双手十指全部断离再植手术难度巨大，全院甚至全宁波都没有医生吃得消。章伟文心里明白，这项任务只能交给他了。

他一边叮嘱助手做好术前准备，把离断的手指进行清洗、消毒后装入无菌盒子内，一边为上一台手术进行收尾。等到病人的生命体征稳定后，手术开始。

断指再植技术最重要的是把细小的血管进行高质量吻合，

而手指头血管细如发丝，仅有0.5毫米粗细，手术在显微镜下进行。经过整整36小时，章伟文逐一将2根动脉、3根静脉、2条神经、2块肌腱、1块骨头成功接上。松止血带，再植的10根手指逐渐有了血色。

连续手术36个小时，中途换了3位助手的章伟文已精疲力尽，以为终于能歇口气了，可意外再次发生。隔壁一台正在进行的断肢再植手术，由于主刀的上海专家体力不支，来不及喘口气的章伟文再次走上了手术台。

当他走出手术室时，已经是第三天的白天。连续完成了长达46小时的3台手术，章伟文总共再植了14根手指。这段特殊的经历，一度成为了宁波曙光手外科医院（宁波市第六医院的前身）的奇谈。

每天12小时练手艺打下基础

说起来，外科医生的技术也算是门“手艺活”。为了练好手艺，章伟文曾为此付出了不为人知的努力。1993年，他当时还是一名年轻的临床外科医生，获得了前往上海华山医院进修的机会，为期一年。

到了上海，他发现自己是进修班上的老大哥。为了不落后于年轻后生，章伟文卯足了劲。其中有一个月是在实验室里进行显微镜下血管解剖与吻合显微技术，训练十分枯燥，在显微镜前，一坐就是三四个小时。下课后，别人都回了宿舍，只有他一个人再次回实验室训练血管缝合，一缝就到第二天凌晨。

这样算下来，他一天至少有12个小时在练手艺。这整整一个月，为他日后在临床中各种形态血管高质量缝合打下了坚实的基础。

现在，章伟文带领的手显微外科已经成为“浙江省重点扶植学科”，他本人则成为了宁波市医疗卫生重点学科“手显微外科学”优秀带头人，享受国务院特殊津贴，荣获浙江省劳动模范、浙江省优秀医生、宁波市杰出专家，同时担任中华医学会手外科学分会委员、中国康复医学会修复重建外科专业委员会委员、中华医学会手外科学分会华东地区学术委员会常务委员、浙江省医学会显微外科分会候任主任委员。

我市再增160多个环卫工人“爱心驿站”

昨天下午，由宁波市餐饮业与烹饪协会举办的第二批环卫工人“爱心驿站”授牌仪式在1844新天地艺术馆内举行。市建设工会、市城管市容环卫处共同为28家单位、40多家餐饮店铺授牌。

自今年7月22日首批30家环卫工人“爱心驿站”挂牌运行后，这种关爱环卫工人的义举引发了社会各界强烈关注和热烈响应。

一个多月来，快客、蔬菜有限公司、中信银行、宁波银行等企事业单位踊跃报名。目前，我市环卫工人“爱心驿站”已扩大至190多家，主要分布在海曙、江东、江北、鄞州及高新区等区域。

鄞州区建兴路上的宁波银行是新加入到环卫工人“爱心驿站”中的一家。

在该银行二楼有一间会议室，专门为环卫工人提供就餐休息场地。趁着工作间隙，负责该路段保洁的张丽英班组准备前去歇息一会儿。银行自动门打开，空调凉气扑面而来，他们走进二楼会议室，喝上一杯凉水，身上的疲惫随之烟消云散，脸上很快就露出了舒适放松的表情。

“我们都知道这个地方是爱心驿站，可以进来喝水、歇凉、热饭。”张丽英已是熟门熟路，她指着门外爱心驿站的标识牌。

记者看到，会议室边上的办公区域墙上挂了一块环卫工人“爱心驿站”温馨提示牌，印有物品配置、文明公约及爱心倡议，在温馨提示牌的右下方整齐地摆放着饮水机、微波炉、急救包、雨伞等配备，供环卫工人随时使用。

“每次作业路过挂着‘爱心驿站’标识牌的商家店铺，心里会不由得生出一丝暖意。”负责江北丽江西路路面的环卫工人董利说。

市城管环卫部门呼吁，期待更多的爱心人士参与到这样的爱心行动中，为酷热或者严寒天气下奔忙于街头的城市美容师提供一份便捷。愿为环卫工人爱心驿站提供场地和设备的爱心企业和热心市民，可以拨打87191169或通过官方微信“宁波市容环卫”（微信号：nbsrhw）咨询。

记者 林伟 通讯员 王佩佩 实习生 陈超

面包车追尾货车司机再也没醒来



前天晚上8点，奉化市江口街道东环路双马村红绿灯岔口，一辆面包车与一辆大货车发生追尾事故，造成面包车驾驶员死亡，车上3名乘客受伤。

“有好几个人受伤流血，困在车里都出不来了。”消防官兵赶到现场后，只见一辆满载4人的面包车车头部位已经整个嵌在货车车尾。面包车的车顶铁皮被扭曲成了一张弓形，车身也严重变形了。

在驾驶位置上，一名男子头部、面部血迹斑斑，胸部以下被变形的驾驶室牢牢卡住，已经昏迷，而在面包车后两排座位上还有一名老人，等待救援。另外2名乘客在此之前已经自行脱困。

救援官兵先把面包车向反方向挪动，扩大救援空间后深入车内打开变形的车门，先后救出被困的老人和驾驶员，并立即送上急救车。

经现场医护人员确认，面包车上的4人，除司机因胸颈部严重受伤而抢救无效死亡外，其余3人都无生命危险。

据货车司机李某说，事发前，他正和妻子驾驶大货车在岔口等红绿灯，绿灯亮起时车辆挡位突然失效，当时正是暴雨天气，能见度很差，他正准备下车设置警戒标志时，后面的面包车就撞了上来。

目前，事故具体原因还在调查中。

记者 张怡富 通讯员 陈唐



大工业用水受企业青睐 最高日供水量达31万吨

昨天，宁波大工业供水项目姚江水厂中控室内的电脑显示屏上显示：“昨日供水量为26.77万吨”。和前几年相比，现在大工业用水越来越受到工业企业的青睐，今年最高日供水量已经达到了31万吨。

市城管供水排水集团的统计数据显示，今年1-7月，宁波工业供水有限公司的日均供水量达到26.07万吨，总供水量5553.26万吨，比去年同期增加78.61%。

宁波属于典型的饮用水短缺的城市，地下水资源贫乏，水资源时空分布不均，呈水质型、地域型、季节性缺水。2000年以来，随着宁波经济的快速发展和城乡一体化建设的推进，生产、生活用水量逐年增加，使宁波的水资源更显紧张。

因此，在2008年12月，总投资13亿元的宁波大工业供水项目及姚江水厂建成并投入使用。这也标志着我市进入“分质供水”时代。

姚江水厂取用姚江水，设计规模为每天50万吨，出厂水也达到了饮用水的标准，但水价只需每吨2.20元，比饮用水便宜了近一半。

可是，就是这样价廉物美的大工业用水，在建成后的几年里却乏人问津，日供水量只10万吨左右。

“这种尴尬局面从去年开始转变，分质供水取得了初步成效。”宁波工业供水有限公司总经理邵兴华说，一方面由于水资源紧缺，大工业企业有用水客观需求；另一方面，大工业用水也日渐为大工业企业所认知。

目前，由姚江水厂供水的企业已从2014年前的6家增加到了12家，涉及镇海炼化、亚洲浆纸、台塑热电、宁波钢铁等大企业。其中，镇海炼化公司每天取用8-10万吨大工业用水。该公司相关负责人表示，大工业用水的水质稳定，令人满意。

与此同时，这些企业转换工业生产用水后，减轻了城市供水压力，提高宁波水资源的整体利用效率，又降低了工业企业的生产成本。据统计，仅台塑热电用工业用水每天可节省4万多元。

邵兴华透露，镇海、北仑的其他工业企业也加入了“抢购”大工业用水的行列。

目前，通往大榭岛的3.8公里的大工业供水管网即将完工，企业每天将用上5万吨的大工业用水。此外，慈东片区的大工业供水管网目前已在筹建之中，预计建成后需每日供水8万吨；镇海炼化公司还计划增加大工业用水量。届时，姚江水厂的大工业用水有望被抢购一空。

记者 林伟 通讯员 魏光华 陈思雅 实习生 陈超